
 

 

Anfrage an den Budgetdienst:  
Abg. z. NR Hermann Brückl, MA (FPÖ) 
Mitglied des Budgetausschusses 

(19. März 2023) 

 
Anfrage 
betreffend bereits eingetretene und zu erwartende Belastungen für 
das Budget durch die Auswirkungen der Migrationswelle 2022 
 
 
Im Jahr 2022 wurden laut Antragsstatistik des Bundesministeriums für Inneres 
108.781 Asylanträge in Österreich gestellt. Im Jahr der Migrationswelle 2015 waren 
es „nur 88.340“ Asylanträge. 
Die neue Migrationswelle verursacht in nahezu allen Bereichen und auf allen Ebenen 
staatlichen Handelns jahrelange erheblich Mehrkosten. Besonders betroffen sind 
neben dem Asyl- und Fremdenwesen die Bereiche Innere Sicherheit, Soziales, 
Gesundheit, Bildung, Integration, Wohnraum, Familien und Arbeitsmarkt. Neben dem 
Bundesstaat sind auch Länder und Gemeinden von betroffen, wobei für Länder vor 
allem in den Bereichen der Mindestsicherung und Grundversorgung starke 
Belastungen spürbar sind. 
Anknüpfend an die Anfragebeantwortung durch den Budgetdienst vom 10. August 
2017 betreffend Budgetbelastungen durch die Flüchtlingsmigration ersucht der 
Anfragesteller den Budgetdienst um Stellungnahme zu folgenden Fragen: 
 
 
1. Wie hoch ist die geschätzte Belastung des Bundeshaushaltes 2023 sowie deren 

mittelfristige Entwicklung durch den Zugang neuer Asylwerber aufgrund der im 
Jahr 2022 gestellten rund 100.000 Asylanträge?  

2. Wie hoch sind die budgetären Belastungen auf Grund der Migrationswelle in den 
einzelnen Ressorts 2023 sowie deren mittelfristige Entwicklung? (Bitte um 
detaillierte Darlegung der Budgetposten, die diese Mehrausgaben beinhalten) 

3. Wie hoch sind die budgetären Belastungen auf Grund der Migrationswelle in den 
Bereichen Asyl- und Fremdenwesen Innere Sicherheit, Soziales, Gesundheit, 
Bildung, Integration, Wohnraum, Familien und Arbeitsmarkt etc.? (Bitte um 
detaillierte Darlegung der Budgetposten, die diese Mehrausgaben beinhalten) 

4. In welchen Bereichen entstehen budgetäre Belastungen für die Bundesländer 
und können diese quantifiziert werden? 

5. In welchen Bereichen entstehen budgetäre Belastungen für die Gemeinden und 
können diese quantifiziert werden? 

6. Welche Auswirkungen haben diese budgetären Belastungen auf das 
Budgetdefizit? 

7. Welche Auswirkungen haben diese budgetären Belastungen auf die 
Staatsverschuldung? 

 
 
 
Hochachtungsvoll 
 
Hermann Brückl, MA 


